

05.12.2021

Товарищи!

Прежде всего хочу поблагодарить Вас за  
приглашение участвовать в ~~праздновании~~  
~~Челноков~~ 170-летней ~~юбилея~~ Военной академии  
имени Ф.Э.Дзержинского.

Не часто в жизни нашей страны встречаются  
такие даты. Отсчет большинству событий  
ведется у нас традиционно от 1917 года.

~~Это, по-моему мнению, не правильно.~~

- Но Историю Отечества нельзя делить на лучшую  
и худшую, произвольно выбирать из нее  
отдельные периоды, предавать забвению целые  
эпохи. Это особенно недопустимо, когда речь  
идет о многовековой истории Российского  
государства - воистину великой истории.

1161

xD

2.

Академия им.Дзержинского старейшее военное учебное заведение нашей страны. Ее выпускники составляли и составляют ныне цвет Российской офицерства.

Какие бы испытания не переживала наша Родина всегда будут оставаться *НЕТЛЕННЫМИ* ее высшие нравственные ценности: честь, доблестъ, отвага, благородство, носителями которых всегда являлся офицерский корпус России. И у меня нет сомнений, что выпускники Академии будут преумножать богатейшие традиции вашего учебного заведения.

Мы отмечаем этот юбилей в сложных условиях. В стране происходят глубочайшие изменения, весь масштаб которых будет очевиден только спустя определенное время грядущим поколением.

## 3.

Мы до дна исчерпали все ресурсы той командно-бюрократической системы, в которой жили в течение многих десятилетий.

Она - вчерашний день современного мира, который устремлен в будущее, для которого Сегодня уже неприемлемы железные занавесы и бетонные стены, отделяющие государства и народы друг от друга.

Но наша задача не в разрушении существующего - главное созидаельная работа, возрождение ~~тех~~ основ в жизни, которые ~~коих~~ позволяют вывести страну из тупика, ~~в котором~~ оказалась страна, республика, все народы.

Парламент и правительство России действуют в этом направлении.

## 4.

В самые сжатые сроки была подготовлена концепция и программа радикальной реформы экономики. ~~И~~ <sup>Она</sup> могла уже давать отдачу, если бы не была заблокирована. Идущий в эти дни съезд ~~обсуждает~~ важнейший для страны вопрос возрождения аграрного сектора России.

~~Она~~ <sup>Фактически</sup> ~~заблокирована~~ <sup>запуск</sup> ~~заседания~~ <sup>Съезда</sup> ~~парламента~~ ~~гос. соб.~~  
 Мы твердо уверены! ~~что~~ если удастся запустить аграрную реформу будет сдвинута с мертвой точки проблема продовольствия, ~~давно уже ставшая хронической.~~ Начнется возрождение ценнейшего ~~Среди~~ <sup>для любого</sup> общества ~~слоя~~ <sup>Среди</sup> ~~людей~~ - крестьянства.

Разворачивается работа по установлению прочных договорных отношений с республиками союза. Они закрепляют существующие многосторонние межреспубликанские связи. Их развитие получает прочный правовой фундамент.

## 5.

Договоры, между республиками, на которые они охотно идут, не направлены против кого-либо. В договорах, которые мы уже заключили (Украина, Молдова, Грузия, Казахстан и заключим в ближайшем будущем, нет ни одного пункта, который бы шел вразрез с идеей Союза.

Убежден, что активный договорный процесс внутри СССР будет способствовать стабилизации обстановки в период до заключения Союзного договора.

✓ На протяжении последних месяцев перемены в нашей стране определяются прежде всего процессом суверенизации республик. Хочу подчеркнуть, в его основе не чьи-то амбиции, не субъективные, или пропагандистские <sup>мотивы</sup> причины.

## 6.

Этот процесс обусловлен прежде всего ростом национального самосознания народов, их стремлением к свободной полноценной жизни. Идет он сложно, неоднозначно, иногда с перехлестами, но как бы там ни было, это  объективный процесс и он необратим.

Полноценная государственность республик – альтернатива унитарному государству. Суверенные республики – подлинные субъекты нового Союза суверенных государств, идею которого мы полностью разделяем. Только добровольное объединение свободных народов может дать прочный и стабильный союз.

изменяющее наше  
стремление, которое порождает наша  
страна, не может оставить в стороне вооруженные  
силы. Это – важнейший государственный институт,  
и в нем сегодня также идут серьезные и неоднозначные процессы.

## 7.

Нужно найти ответ на сложнейшие вопросы.  
Каково место армии в новом союзе суверенных  
государств?

Каковы новые принципы строительства  
Вооруженных сил?

Каковы перспективы развития обороны  
страны, обеспечения безопасности на основе  
преимущественно качественных факторов?

Каковы наиболее эффективные способы  
социально-правовой защиты военнослужащих  
и их семей?

Вопросов множество и их решение недопус-  
тимо откладывать. Нам хорошо известна  
обстановка в Вооруженных силах, проблемы  
с которыми сейчас столкнулась армия. Выход  
не в каких-то отдельных, не связанных между  
собой мероприятиях, а в коренной военной  
реформе.

## 8.

✓  
 Я убежден, что наиболее оптимальный ее вариант, способный принести действительные результаты, не может быть рожден только в кабинетах Министерства обороны СССР. Здесь необходимо активное участие широких кругов военнослужащих, республик, союзного руководства.

Все мы заинтересованы в эффективной военной политике, в обеспечении стабильного мира, безопасности страны, а значит в качественных Вооруженных силах.

В России всегда хорошо понимали это и, заверяю Вас, эту традицию мы ~~хорошо восприняли~~<sup>продолжим</sup>.

## 9.

Люди в военной форме уже не раз были гостями Российского Дома Советов. Мы очень ценим наши взаимоотношения, готовы продолжать диалог, установившийся между нами.

Мы будем и впредь относиться с особым вниманием к социальным проблемам военнослужащих, будем оказывать поддержку в сложнейших процессах передислокации военных формирований из Восточно-Европейских стран в Россию, социальной реабилитации военнослужащих, увольняющихся из рядов Советской Армии.

Руководство России серьезно обеспокоено негативными явлениями в армейской среде. ~~В искоренении которых их~~ Вооруженные Силы ~~также~~ могут рассчитывать на нашу поддержку.

## 10.

Принято уже постановление Совета Министров РСФСР о решении вопросов, связанных с сокращением вооруженных сил СССР на территории РСФСР.

Разрабатывается республиканская программа первоочередных мер по социально-правовой защищенности военнослужащих при переходе к рыночным отношениям.

Мы считаем целесообразным также учредить с января 1991 г. в республиках, входящих в состав РСФСР, областях, городах Москве и Ленинграде Уполномоченных Совета Министров РСФСР по вопросам прав и обращений военнослужащих.

## II.

Подготовлены предложения по обеспечению трудоустройства и переквалификации увольняемых в запас военнослужащих и членов их семей.

И это только первые, ~~и~~ далеко не полные (~~за неимением времени я не могу остановливаться на этом подробно~~) шаги российского руководства по социально-правовой защите военнослужащих. Хотя, как вы знаете, как раз эти функции Россия делегировала Центру.

Хочу особо остановиться на проблеме, которая витает в воздухе в течение последних ~~активно обсуждаются в обществе —~~ месяцев ~~— участие военных во внутренней~~ ~~решение вопроса~~ политике, а точнее ~~в вопросе о~~ власти.

## 12.

Внимательно слежу за развитием событий, за ~~развитием~~ дискуссий на эту тему и пришел к некоторым выводам. Военные не могут не играть важной роли в государстве, особенно в таком, как наше, с его историей и традициями. И в парламентах немало людей в военной форме, ~~и это нам понятно~~. Но я категорически отвергаю даже мысль о ~~возможности выйти~~ из кризиса ~~силой~~. Абираясь на армию.

Первое - армия не решит экономических проблем, а сегодня экономика - главное. Наоборот, такое развитие событий лишит нас последнего шанса на позитивные действия, шанса обойтись без гражданской войны. Те, кто знает как вывести страну из кризиса, и главное может это сделать, будут отстранены.

Второе - у каждого конфликта есть своя логика развития. Если в наше кипящее общество

13.

ввести армию как действующий фактор - конфронтация усилий ~~ТСР~~ во много раз, ~~и~~ Это приведет общество просто к катастрофе.

Третье - призывы к диктатуре армии звучат, на мой взгляд, со стороны незначительной части нашего общества, и прямо скажу, небольшой группы авантюристов в самой армии. Они не видят того, что Вооруженные Силы ~~сегодня~~ крайне неоднородны. ~~и~~ Это показали последние события,

Мы знаем, какая сложная обстановка сегодня в среде военных, какие там противоречия. Причины в том, что армия оказалась один на ~~один~~ один со своими проблемами. Поэтому вмешательство армии во внутриполитические дела ~~просто~~ взорвет ее изнутри. Она может расколоться на противоборствующие группировки. Жесткая политическая борьба, которая сегодня тем не менее остается мирной, может перерости в вооруженную. Учитывая, что мы ядерная держава, такой вариант развития

создаст угрозу не только нашей стране, но и всему миру. В конце концов мы можем потерять армию вообще. Многие военнослужащие, увидев, что армию бросили против народа, уйдут из нее, прихватив оружие. Я думаю, на такой путь армию <sup>каль</sup> могут ~~только~~ только авантюристы.

Четвертое - категорически отвергаю мнение об армии, как о темной, реакционной, антинародной силе. Армия - это прежде всего граждане нашей страны, ее дети, которым судьба ~~нашего~~ Отечества не менее дорога, чем всем нам. И я думаю, здоровые силы в армии не дадут ей пойти по этому пути.

От имени ВС Фору

В заключение хочу еще раз поздравить Вас с юбилеем Академии. Пожелать больших успехов в подготовке квалифицированных кадров для Советских вооруженных сил.

Сергей А.  
и Н. Г.  
Борисов

5.12.90

Надпись № 23  
Ученый

Выступление Б.Н.Ельцина  
перед слушателями, преподавателями и ветеранами  
Военной академии им.Ф.Э.Дзержинского

Товарищи!

Прежде всего хочу поблагодарить Вас за  
приглашение участвовать в праздновании 170-  
летнего юбилея Военной академии имени Ф.Э.Дзер-  
жинского.

Не часто в жизни нашей страны встречаются  
такие даты. Отсчет большинству событий ведется  
у нас традиционно от 1917 года.

Историю Отечества нельзя делить на лучшую  
и худшую, произвольно выбирать из нее отдельные  
периоды, предавать забвению целые эпохи.  
Это особенно недопустимо, когда речь идет  
о многовековой истории Российского государства -  
воистину великой истории.

## 2.

Академия им.Дзержинского старейшее военное учебное заведение нашей страны. Ее выпускники составляли и составляют ныне цвет Российского офицерства.

Какие бы испытания не переживала наша Родина всегда будут оставаться *НЕТЛЕНИМИ* ее высшие нравственные ценности: честь, доблесть, отвага, благородство, носителями которых всегда являлся офицерский корпус России. И у меня нет сомнений, что выпускники Академии будут преумножать богатейшие традиции вашего учебного заведения.

Мы отмечаем этот юбилей в сложных условиях. В стране происходят глубочайшие изменения, весь масштаб которых будет очевиден только спустя определенное время грядущим поколением.

### 3.

Мы до дна исчерпали все ресурсы той командно-бюрократической системы, в которой жили в течение многих десятилетий.

Она - вчерашний день современного мира, который устремлен в будущее, для которого уже неприемлемы железные занавесы и бетонные стены, отделяющие государства и народы друг от друга.

Но наша задача не в разрушении существующего, главное - созидательная работа, возрождение тех основ в жизни, которые позволяют вывести из тупика, в котором оказалась страна, республика, все народы.

Парламент и правительство России действуют в этом направлении.

10  
4. 26

В самые сжатые сроки была подготовлена концепция и программа радикальной реформы экономики. И она могла уже давать отдачу, если бы не была заблокирована. Идущий в эти дни съезд уже обсудил важнейший для страны вопрос возрождения аграрного сектора России. Даны свободы крестьянам, разрешена частная собственность.

Мы твердо уверены, что если удастся запустить аграрную реформу, будет сдвинута с мертвой точки проблема продовольствия, давно уже ставшая хронической, начнется возрождение ценнейшего слоя общества - крестьянства.

Разворачивается работа по установлению прочных договорных отношений с республиками союза. Они закрепляют существующие многосторонние межреспубликанские связи. Их развитие получает прочный правовой фундамент.

19  
27

5.

Договоры между республиками, на которые они охотно идут, не направлены против кого-либо. В договорах, которые мы уже заключили (Украина, Молдова, Грузия, Казахстан и заключим в ближайшем будущем, нет ни одного пункта, который бы шел вразрез с идеей Союза.

Убежден, что активный договорный процесс внутри СССР будет способствовать стабилизации обстановки в период до заключения Союзного договора.

На протяжении последних месяцев перемены в нашей стране определяются прежде всего процессом суверенизации республик. Хочу подчеркнуть, в его основе не чьи то амбиции, не субъективные, или пропагандистские причины,

~~22~~  
22

## 6.

Этот процесс обусловлен прежде всего ростом национального самосознания народов, их стремлением к свободной полноценной жизни. Идет он сложно, неоднозначно, иногда с перехлестами, но как бы там ни было это объективный процесс и он необратим.

Полноценная государственность республик - альтернатива унитарному государству. Суверенные республики - подлинные субъекты нового Союза суверенных государств, идею которого мы полностью разделяем. Только добровольное объединение свободных народов может дать прочный и стабильный союз.



Время реформ, которое переживает наша страна не может оставить в стороне Вооруженные силы. Этот важнейший государственный институт, в нем сегодня также идут серьезные и неоднозначные процессы.

7.

Нужно найти ответ на сложнейшие вопросы. Каково место армии в новом союзе суверенных государств?

Каковы новые принципы строительства Вооруженных сил?

Каковы перспективы развития обороны страны, обеспечения безопасности на основе преимущественно качественных факторов.

Каковы наиболее эффективные способы социально-правовой защиты военнослужащих и их семей?

Вопросов множество и их решение недопустимо откладывать. Нам хорошо известна обстановка в Вооруженных силах, проблемы с которыми сейчас столкнулись армия. Выход не в каких-то отдельных, не связанных между собой мероприятиях, а в коренной военной реформе.

## 8.

Но я убежден, что наиболее оптимальный ее вариант, способный принести действительные результаты, не может быть рожден только в кабинетах Министерства обороны СССР. Здесь необходимо активное участие широких кругов военнослужащих, республик, союзного руководства.

Все мы заинтересованы в эффективной военной политике, в обеспечении стабильного мира, безопасности страны, а значит качественных Вооруженных силах.

В России всегда хорошо понимали это и, заверяю Вас, эту традицию мы хорошо восприняли.

## 9.

Люди в военной форме уже не раз были гостями Российского Дома Советов. Мы ценим наши взаимоотношения, готовы продолжать диалог, устандившейся между нами.

Мы будем и впредь относиться с особым вниманием к социальным проблемам военнослужащих, будем оказывать поддержку в сложнейших процессах передислокации военных формирований из восточноевропейских стран в Россию, социальной реабилитации военнослужащих, увольняющихся из рядов Советской Армии.

Руководство России серьезно обеспокоено негативными явлениями в армейской среде и в решении этих проблем Вооруженные Силы могут рассчитывать на нашу поддержку.

## 10.

Принято уже постановление Совета Министров РСФСР о решении вопросов, связанных с сокращением вооруженных сил СССР на территории РСФСР.

Разрабатывается республиканская программа первоочередных мер по социально-правовой защищенности военнослужащих <sup>в период перехода</sup> и рыночным отношениям.

Мы считаем целесообразным также учредить с января 1991 г. в республиках, входящих в состав РСФСР, областях, городах Москве и Ленинграде уполномоченных Совета Министров РСФСР по вопросам прав и обращений военнослужащих.

## II.

Подготовлены предложения по обеспечению трудоустройства и переквалификации увольняемых в запас военнослужащих и членов их семей.

И это только первые и далеко не полные шаги российского руководства по социально-правовой защите военнослужащих. Хотя, как вы знаете, как раз эти функции Россия делегировала Центру.

Хочу особо остановиться на проблеме, которая витает в воздухе в течение последних месяцев – участие военных во внутренней политике, а точнее в вопросе о власти.

## 12.

Внимательно слежу за развитием событий, за развитием дискуссии на эту тему и пришел к некоторым выводам. Военные не могут не играть важной роли в государстве, особенно в таком, как наше, с его историей и традициями. И в парламентах немало людей в военной форме и это нам понятно. Но я категорически отвергаю даже мысль о возможности выйти из кризиса силой - опираясь на армию.

Первое - армия не решит экономических проблем, а сегодня экономика - главное. Наоборот, такое развитие событий лишит нас последнего шанса на позитивные действия, шанса обойтись без гражданской войны. Те, кто знает как вывести страну из кризиса, и главное может это сделать, будут отстранены.

Второе - у каждого конфликта есть своя логика развития. Если в наше кипящее общество

## 13.

ввести армию как действующий фактор - конфронтация усилий<sup>74</sup> во много раз - это приведет общество просто к катастрофе.

Третье - призывы к диктатуре армии звучат на мой взгляд, со стороны незначительной части нашего общества, и прямо скажу, небольшой группы авантюристов в самой армии. Они не видят того, что Вооруженные Силы сегодня крайне неоднородны и это показали последние события.

Мы знаем, какая сложная обстановка сегодня в среде военных, какие там противоречия. Причины в том, что армия оказалась один на один со своими проблемами. Поэтому вмешательство армии во внутриполитические дела просто взорвет ее изнутри. Она может расколоться на провивоборствующие группировки. Жесткая политическая борьба, которая сегодня тем не менее остается мирной, может перерости в вооруженную. Учитывая, что мы ядерная держава, такой вариант развития

создаст угрозу не только нашей стране, но и всему миру. В конце концов мы можем потерять армию вообще. Многие военнослужащие, увидев, что армию бросили против народа, уйдут из нее, прихватив оружие.

И думаю, на такой путь армию могуттолкнуть только авантюристы.

Четвертое – категорически отвергаю мнения об армии, как о темной, реакционной, антинародной силе. Армия – это прежде всего граждане нашей страны, ее дети, которым судьба нашего Отечества не менее дорога, чем всем нам. И я думаю, здоровые силы в армии не дадут ей пойти по этому пути.

От имени Верховного Совета Российской Федерации хочу поздравить слушателей Академии, ее преподавателей, ветеранов с 170-летним юбилеем академии, имеющей прекрасные традиции и пожелать больших успехов в подготовке квалифицированных кадров для Советских Вооруженных Сил.

01.0KT1993\* 1161